

臺北總主教座堂興建始末

林南敏弟兄

一、臺北初期之傳教事業，蓬萊堂之興建

天主教在臺北發展經過史實，已有不少教會書刊雜誌介紹過，舊有之「蓬萊町天主堂」就是臺灣北部第一個興建的大堂。遠在五十餘年前（公元1905年），西班牙神父林茂才（後陞為監牧），為擴展傳教事業，乃購置廣大土地，並於1911年鳩工興建蓬萊大堂，歷時三載，始告落成，堂為羅馬式，古色古香，莊嚴美麗，有大鐘樓一座，高聳雲霄，為臺灣全島最宏麗之型殿，亦為臺北當時最偉大之建築物，與道明會館及靜修女中毗連，成為傳教中心區域，初期教友只二、三百人，自大堂興建後，遂更引人注目，嗣後教務日隆，附近居民進教者日眾。

二、二次大戰期間，聖堂被炸毀

第二次世界大戰末期，盟軍飛機猛烈轟炸臺灣，聖堂不幸於1945年5月31日遭盟機炸毀，巍峨聖殿頓成瓦礫，良可痛惜，當時教友群羊失棧，深感徬徨，乃假靜修女中禮堂作為臨時聖堂，在戰亂艱困中，眾心一志祈求上主賜佑，俾能早日重建大堂。

三、光復後蓬萊堂重振教務

迨光復後，教友雖在戰後貧困生活中，仍倍加熱心敬主，紛為重建大堂向天主許下宏願，當時物質缺乏，興建大堂實不可能。乃於堂址右方空地建一臨時聖堂(即現在舊堂)，全部費用由教友捐獻，初由馬、屈二位神父先後主持教務，又再增建神父樓舍，並創辦「聖心」幼稚園，繼由溫德馨神父接任本堂，教務更加發揚，溫神父為達成教友對重建大堂之夙願，極力籌謀，組織「建堂籌備委員會」，以策進行，奈因斯時受環境法令所阻，多年苦心籌劃，未能實現，溫神父因而積勞成疾，出國休養，而由吉朝芳神父陞任本堂。

四、再接再厲，吉神父肩負建堂重任

吉神父於民國48年3月膺接本堂後，首將建堂重擔，親自肩負，推動「建堂委員會」開始工作，並由郭總主教委任林木桂為主任委員，陳錫照、王金成為副主任委員，林南敏、李朝宗、張貴林為常務委員，積極策劃籌建事宜，聘請教友名建築師陳錫照設計新型藍圖，初步估計建堂費用新臺幣200萬餘元，隨即展開籌募經費，教友熱烈響應，林木桂、林淑賢昆仲認捐35萬元，全體教友認捐35萬元，並蒙郭總主教慨允全力資助，建堂初步計劃得以奠定，繼而進行申請建築執照手續。

五、辦理建築執照，遭遇困難

民國48年臺灣海峽時局緊張，省府由臺北疏遷臺中，勸令市民疏散郊區安全地帶，臺北市劃為禁建區域，一切公私建築停止發照，處此情況下，申請手續無從辦理，興建大堂遭受挫折，吉鐸四處奔走，日夜焦急，一籌莫展。

六、奇蹟的發現，聖母的恩典

諸教友聞悉建堂受阻消息後，莫不焦慮失望，幸得吉神父信德感召呼籲，全體教友熱心祈禱，並規定每聖母日(星期六)下午七時舉行求恩彌撒，及聖體降福，自48年5月開始迄今，漫長兩載，從未間斷，「主憐我等」「主允我等」聲中，眾教友熱誠祈禱終於得蒙聖母援手，聖堂以申請「重建」理由，經過吉神父無數次往返臺北、臺中鼎力交涉，獲得「特准」。其間辦理建築執照手續，確屬異常繁瑣，吉神父為爭取時間，節省開支，躬親奔跑，每日凌晨八時即趨市府工務局辦理手續，等候消息，中午與市府職員同時下班，廢寢忘食，勞累終日，初時職員諸公，對此「黑袍漢」(吉神父常年穿黑長袍)，感覺囉嗦可笑，然終被其誠懇謙虛態度所感動，進而轉為客氣和敬仰，吉神父連續50天風雨無阻，憑其超常人之耐心，「硬等」「苦等」「死等」下，建築執照終於到手，此舉之偉大至足感人肺腑，亦乃依賴聖母之堅誠而獲得神恩也。

七、郭總主教主持動土典禮

民國48年7月5日上午九時，恭請郭總主教若石躬臨工地，舉行動土典禮、儀式隆重，全體教友對重建新堂夙願得償，莫不雀躍歡騰，倍加熱心感謝上主恩佑，每聖母日之求恩彌撒更見踴躍，眾徒祈求，聖母恩賜建築工程順利完成。

八、建築工程進行概況

動土典禮舉行後，建築工程積極展開，建築藍圖迭加修改擴大，聖殿之建築為百年大計，材料均需最上乘者，乃決定自己購料，由榮興營造廠承包工程，本堂圖型新穎、設計壯麗，為臺灣首創，工程浩大，費用無法預先精確預估，吉鐸抱大無畏精神，毅然進行，建堂委員林木桂、王金成諸君，逐日蒞場協助，辛勞備至，吉鐸終日為購料，監工，籌款諸事，不眠不休，無片刻之空閒，其勤勞操作認真之精神，眾教友莫不同聲讚揚敬佩。

自建築執照申請始，至民國50年5月竣工止，建築工作整歷二年，工事進行中，盤根錯節，困難叢生。賴聖母宏恩，終能迎刃而解，順利達成重建大堂之宏恩。

九、田樞機主教鼎力支助建堂經費，並賜陞為主教座堂

建堂全部費用迄目前止，共支出新臺幣400餘萬元，(尚有大部份裝飾費用未結算)此數超出預算一倍有餘，當工程施行未及一年半之際，建築費已漸用罄，幸蒙田樞機主教全力支助，工程方能繼續進行，樞機主教除對建堂費用鼎力支持外，對本堂興建特加關懷，常躬臨場地指示施工設計，並特榮陞為臺北總主教區主教座堂，本堂教友對田樞機主教之恩賜，莫不感激稱慶。

十、田樞機主教躬臨主持奠基典禮

民國49年5月，興建工程已將重要部份之基幹及地下層完成，繼而開始地面施工，乃於是月29日上午九時，恭請田樞機主教躬臨場地，舉行祝聖奠基典禮，遵照教會禮儀，祝聖基石，特備「建堂史記」及全體教友捐獻芳名錄，用特製石箱密封，奠理基地，永垂留念，禮節至為隆重。

十一、巍峨聖殿，落成誌慶

臺北市第一座新型聖殿，「總主教座堂」蒙田樞機主教、成主教世光、郭總主教若石，全力之支助，吉朝芳神父篳路藍縷，歷時二載，慶告完工，自1945年5月31日，舊堂之燬，迄於1961年5月31日大堂之重建，經16年悠久歲月，本堂教友熱心禱望，終獲聖母慈惠，我們在十六年後的今天沐受宏恩，重建較前更為壯麗之大堂，永感主保聖母無原罪之恩佑，吾堂聖母日之感恩彌撒，將永久繼續，永世難忘，際茲落成祝聖良辰，敬懇各位神長同道代禱，懇新天主寵佑，聖教廣揚，世界和平。

十二、落成祝聖儀式，及慶祝節目

- 一、五月三十一日上午七時，祝聖祭台及聖堂，成主教世光主禮。
- 二、五月三十一日下午六時，高公使理耀，主持大禮彌撒。
- 三、彌撒後舉行茶會，由下午七時至八時半，地點：本堂舊聖堂。
- 四、下午八時至九時：音樂演奏，儀隊表演(靜修女中擔任)，地點：
靜修操場。

十三、本堂建築構造簡介

- 1.聖堂用地面積(地坪)堂地253坪，臺階(35坪)計288坪。
- 2.建築物總面積399坪：A. 聖堂面積，282坪 B. 地下層88坪 C. 唱經樓
29坪。
- 3.聖堂全長152呎，寬53.5呎，高71.5呎。
- 4.鐘樓高 112.7呎。
- 5.屋頂斜度115度，屋瓦用青銅板。
- 6.座位：1200席。
- 7.內部裝飾：
 - A.中間(主)祭臺一座，意大利整塊大理石長10呎，寬3.6呎，厚6吋，
鍍金聖體龕燭臺全副。
 - B.領洗盆，意大利大理石，以上係臺籍旅港同道楊波南先生捐獻。
 - C.右側小堂「聖體」祭臺一座，意大利鳥紋大理石係臺籍旅港同道
林產棟先生捐獻。

D.左右側大理石祭臺二座，係張漢光同道，李武常同道各捐獻一座。

E.燈光配備：

- 一、40瓦日光燈吊燈及壁燈76枝。
- 二、20瓦日光燈150枝。
- 三、500瓦反射燈2盞。
- 四、100瓦電球燈泡35盞。

~轉載自“主教座堂重建四十周年特刊”~

